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  BRB/Mü. 25.03.2013 
 
OGS-Plätze in Sankt Augustin 
Anfrage der CDU-Fraktion, Drucksachen Nr. 13/0081, vom 07.03.2013  
______________________________________________________________________ 
 
Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung 
Ausschuss für Schule, Bildung und 
Weiterbildung 

24.04.2013 öffentlich /  

______________________________________________________________________ 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
hiermit beantworte ich die o.a. Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie hoch ist die Anzahl der zur Verfügung stehenden OGS-Plätze für die 1. Klasse 

im Schuljahr 2013/2014, jeweils getrennt nach den Grundschulen und der Betreu-
ungsart (OGS oder strukturierter Ganztag)? 

 
Die Fortschreibung des Entwicklungskonzepts Offene Ganztagsgrundschulen in Sankt 
Augustin (Drucksache Nr. 11/0363) beinhaltet den sukzessiven Ausbau von OGS-
Plätzen an Sankt Augustiner Grundschulen von 792 (Schuljahr 2010/11) auf 1.240 Plät-
ze im Schuljahr 2014/15. Ausbauziel ist ein Versorgungsgrad von 61 %. Im Schuljahr 
2013/14 können lt. Entwicklungskonzept 1123 Plätze eingerichtet werden. Für das 
Schuljahr 2013/14 wurden auf Anforderungen der Grundschulen Landesmittel für die 
Einrichtung von 1022 Plätzen beantragt. Dies entspricht einer Versorgungsquote von 
50,1 %. Die Fortschreibung des Entwicklungskonzepts OGS sah für das kommende 
Schuljahr eine Versorgungsquote von 54,5 % vor (s. Anlage 1).  
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Eine Differenzierung nach Jahrgängen oder nach dem Angebot des offenen oder sog. 
strukturierten Ganztags wurde nicht vorgenommen, da diese von der Entwicklung der 
jeweiligen Schulkonzepte abhängig ist. Mit diesem eng verknüpft, sind die jeweiligen 
Aufnahmekapazitäten. Zwischenzeitlich wurde der strukturierte Ganztag an 4 Grund-
schulen eingeführt. Die Klassen werden jahrgangsweise auf- und die Ganztagsplätze 
auf diesem Wege ausgebaut. Damit wurden die Voraussetzungen dafür geschaffen, 
dass sich die Zahl der OGS-Plätze in den kommenden Jahren noch erhöhen kann. Die 
Stadt Sankt Augustin als Schulträger unterstützt die Umsetzung der Schulkonzepte und 
den Ausbau der OGS-Plätze durch die Schaffung der entsprechenden Rahmenbedin-
gungen. 
 
Im Schuljahr 2013/14 stellt sich die Situation so dar, dass während an einigen Grund-
schulen Ablehnungen gegenüber Eltern von Erstklässlern ausgesprochen werden muss-
ten, die einen OGS-Platz beantragt hatten, an anderen Schulen, wie der KGS Mülldorf 
und der GGS Ort noch Aufnahmekapazitäten bestehen. Von Seiten der Schulverwaltung 
wurden Eltern mehrfach auf diese Möglichkeiten hingewiesen, auch wenn es sich nicht 
um die dem Wohnort am nächsten gelegene Schule handelte.  
 

 

2. Wie hoch ist die Anzahl der Anmeldungen für die zur Verfügung stehenden OGS-
Plätze für die 1. Klasse im Schuljahr 2013/2014, jeweils getrennt nach den Grund-
schulen und der Betreuungsart (OGS oder strukturierter Ganztag)? 

 
Insgesamt wurden 284 Schülerinnen und Schüler der 1. Klasse für die OGS angemel-
det, davon 162 für den strukturierten Ganztag (s. Anlage 1). 
 

 

3. Wie hoch ist die Anzahl der Ablehnungen für die zur Verfügung stehenden OGS-
Plätze für die 1. Klasse im Schuljahr 2013/2014, jeweils getrennt nach den Grund-
schulen und der Betreuungsart (OGS oder strukturierter Ganztag)? 
 

28 Schülerinnen und Schülern der 1. Klasse konnte kein OGS-Platz angeboten werden. 
16 davon waren für den strukturierten Ganztag angemeldet (s. Anlage 2).  
 

 

4. Wie ist die Herkunft der Antragsteller, deren Anmeldungen für die 1. Klasse im 
Schuljahr 2013/2014 abgelehnt wurden, auf die einzelnen Stadteile von Sankt Au-
gustin verteilt; bitte auch hier jeweils getrennt nach den Grundschulen und der 
Betreuungsart (OGS oder strukturierter Ganztag)? 

 

Wie aus der Anlage ersichtlich, kommen 25 Erstklässler, die keinen OGS-Platz erhalten 
haben, aus dem Sankt Augustiner Stadtgebiet. 3 Schülerinnen und Schüler stammen 
aus Bonn (s. Anlage 2). 
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5. Wie hoch ist die Anzahl der Ablehnungen von neuen Anmeldungen für die zur Verfü-
gung stehenden OGS-Plätze in den Klassen 2 bis 4 im Schuljahr 2013/2014, jeweils 
getrennt nach den Grundschulen und der Betreuungsart (OGS oder strukturierter 
Ganztag)? 

 

In den Klassen 2 bis 4 konnten 14 Neuanmeldungen für einen OGS-Platz berücksichtigt 
werden. 9 Kindern konnte kein OGS-Platz zur Verfügung gestellt werden (s. Anlage 1). 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Klaus Schumacher 
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Anlage  1 zur Anfrage der CDU-Fraktion Drucksachen-Nr. 
13/0081  
         
Soll/Ist-Vergleich OGS-Plätze im Schuljahr 2013/14       
         

  

OGS-Plätze lt. 
Fortschreibung 
OGS-Konzept für 
das Schuljahr 
2013/14  

OGS-Plätze, für 
die Landesmit-
tel beantragt 
wurden für das 
Schuljahr  
2013/14        

Grundschule           
EGS Hangelar 85 86       
KGS Hangelar 100 96       
GGS Menden 250 210       
KGS Mülldorf 198 240       
GGS Pleiser Wald 250 210       
GGS Ort 115 120       
GGS Freie Buschstr.  125 60       
Gesamt 1123 1022       
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Anmeldungen/Ablehnungen im Schuljahr 2013/14       
         

  
Anmeldungen 1. Klasse für das 

Schuljahr 2013/14 

Ablehnungen 1. 
Klasse für das 

Schuljahr 2013/14
Anmeldungen 2. bis 4.  Klasse für 

das Schuljahr 2013/14 

Ablehnungen 2. bis 4.  
Klasse für das Schuljahr 

2013/14 
Grundschule OGS strukt. GT OGS strukt. GT OGS strukt. GT OGS  strukt. GT 

EGS Hangelar 29   9   4   4   
KGS Hangelar 0 25 0 4 0 0 0 0
GGS Menden 12 50 0 0 0 0 0 0
KGS Mülldorf 27 50 0 0 9 5 0 0
GGS Pleiser Wald 24 37 3 12 2 1 5 0
GGS Ort 30   0   2   0   
GGS Freie Buschstr.  0   0   0   0   
Gesamt 122 162 12 16 17 6 9 0
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Anlage 2 zur Anfrage der CDU-Fraktion Drucksachen-Nr. 13/0081         
                 

  Ablehnungen von 1.Klässlern  für  einen OGS-Platz nach Stadtteilen             
Stadtteil Birlinghoven Buisdorf Hangelar Menden Meindorf Mülldorf Niederpleis Ort 

Grundschule OGS strukt. GT OGS strukt. GT OGS strukt. GT OGS strukt. GT OGS 
strukt. 
GT OGS

strukt. 
GT OGS

strukt. 
GT OGS

strukt. 
GT 

EGS Hangelar 0   0   6   0   0   2   0   0   
KGS Hangelar * 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
GGS Menden * 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
KGS Mülldorf * 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
GGS Pleiser Wald * 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 8 0 1 
GGS Ort 0   0       0   0   0   0   0   
GGS Freie Buschstr.  0   0       0   0   0   0   0   
Gesamt 1 3 0 0 6 2 0 0 0 0 3 0 1 8 0 1 
                 
* Grundschule bietet den strukturierten Ganztag an             
                 
                 
  Sonstige**               
Grundschule OGS strukt. GT               
EGS Hangelar 1                 
KGS Hangelar 0 2               
GGS Menden                   
KGS Mülldorf 0 0               
GGS Pleiser Wald                   
GGS Ort 0                 
GGS Freie Buschstr.  0                 
Gesamt 1 2               
                 
** Bonn                 
 


